

АТАМАН И.Л. ЩУПЛЯК СРЕДИ УЧИТЕЛЕЙ СТ. ПАШКОВСКОЙ

ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА

ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА

- Музей истории развития системы образования Краснодарского края продолжает публикацию материалов в рубрике «История одного экспоната».
- В музей поступила уникальная фотография, на которой изображен атаман И.Л. Щупляк вместе с учителями станицы Пашковской. Раритет подарила музею праправнучка атамана Скитиба Евгения Александровна. Она гордится своим предком, который очень много хорошего сделал для образования ст. Пашковской в начале XX века. Мы хотим рассказать об этом вам.

ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА

- В истории Пашковской имя Ивана Лаврентьевича Щупляка долгое время было неоправданно забыто.
- Нынешняя улица Космонавтов прежде называлась Сталина, а ещё раньше - Щупляковской. И названа она была так за заслуги перед станичным обществом.
- Пашковское станичное общество избирает атаманом Ивана Лаврентьевича Щупляка в 1910 году, в возрасте 36 лет - лишь авторитет и известность среди станичников определили высокое доверие пашковчан достаточно молодому ещё казаку.
- Прежний атаман, А.М. Лысенко, досрочно оставил пост из-за семейных проблем, уйдя, выражаясь современным языком, "в бизнес" (в сфере транспорта). Многое, что было начато А.М. Лысенко, необходимо было продолжить для блага станичного общества. Так они потом и трудились совместно: А.М. Лысенко в реализации задуманных проектов, а И.Л. Щупляк - как главный администратор.

ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА

- По инициативе И.Л. Щупляка Пашковское станичное общество строит кирпичный завод. Вслед за этим атаман приступает к строительству школ - так в станице было построено кирпичное здание школы №1 (ныне старое здание школы № 57) на западной окраине. Это большое здание с огромными окнами и светлыми классами, в котором обучалось не одно поколение пашковчан. Такой же добротностью отличалась и построенная при атамане И.Л. Щупляке школа № 2 (школа № 59) на углу улиц Базарной и Гоголя, а также школа в тупике (школа № 7).

ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА

- По размаху строительства школ станица Пашковская в то время не имела себе равных - вопросам грамотности правление и атаман уделяли большое внимание. И.Л. Щупляк входил в попечительские советы всех пашковских школ, часто посещал их, оказывал всяческую помощь. Для своего времени это были лучшие школы, в которых учились казачьи и неказачьи дети.
- Как атаман станицы, И.Л. Щупляк был внимателен к нуждам станичников. Всякий мог попасть к нему на приём, и он старался всем помочь.

ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА

- И.Л. Щупляк трижды избирался атаманом станицы. После революции, в годы репрессий против казачества, семье бывшего атамана - во многом благодаря тому уважению, которое испытывали к нему и казаки, и иногороднее население Пашковки - удалось уцелеть.
- Однако с началом т.н. "раскулачивания" в конце 20-х годов власти вспомнили и о бывшем атамане. 20 апреля 1930 г. И.Л. Щупляк был арестован сотрудниками ОГПУ и необоснованно обвинён в причастности к контрреволюционной организации, ставившей целью "свержение советской власти путём вооружённого восстания".
- По решению "тройки" ОГПУ Северо-Кавказского края в октябре того же года Щупляк И.Л. был приговорён к высшей мере наказания - расстрелу.
- На фасаде библиотеки в ст. Пашковской прикреплён баннер с фотографиями членов казачьего общества, среди которых и фотография Ивана Лаврентьевича Щупляка



